

守住根脉 留住乡愁 反哺乡村 乡村博物馆让乡土记忆“出圈”

记者 赵雪雁 单晓峰

历史名人的生平画卷,红色文化的“时光相册”,海洋生物的“百科全书”……在奉化,一座座乡村博物馆蓬勃生长,连接起过去与当下,也将影影绰绰的乡土记忆、原汁原味的乡村气息进行保存和融入展示,成为广袤乡间亮眼的人文景观。

2021年,浙江省启动乡村博物馆建设,计划在“十四五”期间建设1000家乡村博物馆。农村文化遗产丰富、乡土文化厚重的奉化积极响应,已累计创成4家省级乡村博物馆,更多的乡村博物馆正在拔节生长。

扎根本土,“土味”各美其美

“乡土味十足”“找到了童年记忆”“仿佛就是自己生活的写照”……踏入乡村博物馆,很多游客的第一印象就是和传统博物馆“不一样”。乡村博物馆并不是阳春白雪,甚至有些“土”,没有价值连城的展品,大部分藏品还是村民自发捐赠的。

“又土又特”正是乡村博物馆的“接地气”的来源。当地独特的

自然风貌、历史人文,具有辨识度的特色文化、风俗习俗、特色产业等都可以成为乡村博物馆的主题,也正因此,乡村博物馆呈现出“一村一馆”的多元化形态。在奉化,乡村博物馆可谓“千馆千面”、各具特色,有的钩沉名人史迹,如苑湖街道的万斯同纪念馆,呈现了万氏家族几代先贤为国捐躯以及万斯同奉献毕生修明史的生平;有的彰显革命精神,如溪口镇的壶潭革命事迹纪念馆,陈列着壶潭村在历次革命斗争中英勇牺牲的烈士事迹,已然成为党史教育基地;有的记载风云变迁,如萧王庙街道的青云村史馆,全面反映了青云村历史、人文、民俗等方面发展轨迹,是众多传统村落发展和崛起的缩影……这个扎根于农村的文化空间,要因地利制宜才能避免千篇一律,各美其美。

定格往昔,留住乡愁记忆

走进位于章胡村的奉化海洋文化馆,浓浓的海洋气息扑面而来。蓝白海浪相间的展馆中展示着多种鱼类、贝类等海洋生物标本。村民董全夫常来此逛逛,退休前,他是船老大,对海洋有着很深的情感,一来到这里,当年出海的岁月便仿

佛情景再现。“过年过节家里晚辈来看我,我都要带他们来这里看看,告诉他们以前我出海开的是这种船,这些鱼、虾、蟹都捕上来过……”董全夫说。奉化海洋文化馆铭刻了乡亲与海共生的历史记忆,留住了村庄的根和魂。

村民家门口的博物馆,在乡村文旅发展传承中发挥着重要作用,把村里这片土地上的历史、世代传承的百家记忆和生活的更迭变迁定格下来,是直观生动的“村史”,也是村庄发展传承中不可或缺的“文化拼图”。乡村博物馆的建设,是乡村记忆的活化保护,在“看得见山,望得见水”的同时,也记住了乡愁。

打造窗口,乡土文化出圈

乡村博物馆也是村庄对外展示的重要窗口。

“来到缪家村,第一站肯定是打卡风筝博物馆。”跟随讲解员胡佳露的脚步走进缪家村曹雪芹风筝博物馆,“比翼双飞”“鳌鳌富贵”“金陵十二钗”“八仙过海”等各式各样的风筝令人目不暇接。曹雪芹风筝博物馆是缪家村特色风筝文化的浓缩,与村里的风筝公园、风筝长廊、风筝广场等共同构建起“缪家风筝”统一

品牌标识主题产业阵地。“来博物馆参观、研学、研学游客络绎不绝,博物馆平均每年要接待2万余人次。”胡佳露表示,有了博物馆这个载体,古老多彩的非物质文化遗产“曹氏风筝”被更多人认识、喜爱,乡村发展也有了支点。

乡村博物馆是村庄乡土文化的亮丽名片,也是展示乡村文化、乡村手工艺、乡村味道、乡村文创的重要平台。透过紧密嵌合于乡村的这扇“窗”,人们看到了乡村的无比魅力以及历史和文化的感染力,而文化也反哺乡村建设,走出一条“富脑袋”与“富口袋”协同发展的乡村振兴之路。

记者手记

近年来,各地乡村博物馆如雨后春笋般涌现,但也存在“为建而建”“冷热不均”等问题。首先,乡村博物馆的建设需要依托托为丰富的文化底蕴,需要在历史资料梳理、展陈设计等方面有很高的专业性才能达到较高的质量;其次,乡村博物馆建好更要养好,长期运营需要专业团队、志愿者、村民等共建共治共享。乡村博物馆不在量而在精,高质量的乡村博物馆才能为乡村旅游、乡村振兴赋能助力。

“反电信诈骗示范街区”全新亮相



本报(记者 柳家欢 方振 通讯员 李霄华)“整个街区都有反诈防骗的提示和宣传,还有最新出现的反诈吉祥物‘岳林小卫’真是太可爱了,形式多样,很吸引眼球。”近日,和朋友到奉化万达广场逛街的张女士留意到,万达广场的反诈宣传氛围让人印象深刻。

原来,岳林街道联合岳林派出所、迎恩社区,结合万达广场商户多、人流大的特点,着力打造反诈宣传示范街区,将反诈宣传融

入日常,持续推进打击整治反诈工作常态化,保障辖区经济社会发展和人民群众财产安全。“我们想利用此处人流量大、商铺众多的优势,通过街区商户共同参与,在群众日常消费活动中推广反诈宣传知识。”岳林街道平安法治办负责人李林勇表示,今年8月,岳林街道联合辖区派出所开始打造反诈主题示范街区,构建“商户齐参与,全民共反诈”的反诈新模式。

反诈街区的设计结合万达广场的布局自上而下、由内到外进行嵌

入式宣传:广场中心的“岳林小卫”呼吁全民参与反诈,街区入口“岳林小卫”警言警句、反诈宣传警示墙,街区绿化带里的各类反诈地插、广场入口的反电信诈骗知识宣传栏……处处巧妙融入反诈元素,让来往的群众在潜移默化中吸收反诈知识。

此外,岳林街道还组建反诈宣

讲队不定时在街区开展反诈宣传活动,摆摊设点讲解反诈小知识、发放反诈宣传册和纪念品,与商家结成反诈联盟,实现反诈宣传“全覆盖”,为人民群众的“钱袋子”筑起一道牢固的“防盗墙”,也为喜迎亚运营造良好的社会治安氛围。

防范电信网络诈骗 共建和谐平安奉化

9月20日到27日,市民可到电影院免费观看电影《热烈》

本报(记者 郭诚挺)9月20日起,为期8天的“电影与亚运‘热烈’同行”浙江省千场公益电影观影活动正式启动,奉化市民只需凭身份证,就能在我区的3家影院,免费观看浙产亚运主题电影《热烈》。

昨天上午10时左右,记者来到博纳国际影城奉化店,不少市民正在填写登记表,有序进入影厅观看《热烈》。博纳国际影城奉化店总经理朱春娜表示,现在每天排映一场,时间为9月20日到27日每天上午10时30分,观众可以在10时30分

之前,到5楼影院大堂,登记就可观影。

电影《热烈》是亚运主题电影,展现了浙江人的热血、奋斗和情怀。“深刻感受到《热烈》这部电影给我们生活中带来的正能量,在困境中不断突破,一切皆有可能。”影迷

马丹娜说。

据了解,9月20日到27日期间,市民可以选择到博纳国际影城奉化店、万达影城(奉化万达广场店)、横店影城(宁波奉化店)免费观看《热烈》,具体时间请关注各大影院安排。

让老人吃出“幸福味道” 裘村镇甲岙村老年食堂开业

本报(记者 马乐乐 何腾涛 通讯员 王郑靖)“在老年食堂吃得饱也吃得好,孩子们放心,我自己也省心了。”昨天中午,裘村镇甲岙村的老年食堂正式开业,工作人员早早地把饭打好放在桌上,77岁的村民陈阿婆一边吃着热乎的饭菜,一边笑呵呵地说。

昨天中午,记者走进甲岙村老年食堂后厨,看到后厨洗菜区、

炒菜区、碗柜摆放区等各个部分设施齐全、干净整洁。“今天我们准备了茭白炒肉、油豆腐烤肉和番茄蛋汤,考虑到老年人普遍牙口不好,我们做得软烂一些,好入口。”甲岙村老年食堂炒菜师傅沈善夫一边炒菜一边说。

据了解,甲岙村老年食堂目前为村里65周岁及以上的老年人提供中、晚餐,每位老人每月支付200元

即可享用每餐两菜一汤的伙食。“目前村里有23位老人到老年食堂就餐,对于一些行动不便的老人,我们也专门安排了志愿者上门送餐。”甲岙村党总支书记沈小军说。昨天是老年食堂开业第一天,村里还给每位老人送上了一盒月饼,庆祝中秋节的到来。

“我家里就我一个人吃饭,经常是随便对付两口就算了。现在能吃

上大厨做的美味可口饭菜,大家还能坐在一起边吃边聊天,真是太好了。”90岁的村民沈大爷说。

近年来,裘村镇积极探索农村养老新模式,满足老年人多层次的养老服务需求,不断深化“为老”服务,让热乎乎“烟火气”温暖到更多老人,不断提升老年人幸福指数,让老年人过上“老有所养、老有所依、老有所乐”的幸福生活。

全民健身 同享亚运 新民社区迷你马拉松欢乐开跑



本报讯(记者 方振 王层裕)近日,由岳林街道新民社区主办的“跑‘亚’!迷你马拉松”在县江边欢乐开跑,来自社区的150余名跑友参加。

开跑前,领跑人带领所有跑友热身。大家跟着音乐有节奏地舒展身体、拉伸筋骨,用最好的状态迎接接下来的奔跑。上午8时,随着一声发令,大家斗志昂扬、信心十足地开始了本次马拉松之旅。记者看到,不少跑友们带着家属,一起在跑道上挥洒汗水。小朋友活力四射,“大朋友”笑脸灿烂,每对亲子组合都充满了朝气。他们手拉手、肩并肩,在奔跑中超越自我,分享喜悦,成为了本次活动一道亮丽的风景线。

本次活动全程约3公里,起点选在县江广场,终点设在湿地公园,跑友们一路沿着县江奔跑,在锻炼

身体的同时,共赏奉城之美,共庆亚运将至之乐。在终点站,主办方还联合区妇联、岳林街道特别安排了飞盘、射箭、投壶等运动项目供跑友们参与,让大家感受亚运会项目的魅力。此外,工作人员还对跑友们进行了反诈宣传。

跑友楼淑琴说:“通过这次活动,不仅让人们放松了心情,增强了体质,还营造了邻里之间团结友爱的氛围。”跑友竺惠明也说:“我感觉我们奉化的基础设施越来越好了,我们老百姓的健康意识也越来越强了。亚运会即将到来,让我们一起为亚运健儿加油助威。”

据介绍,此次活动是岳林街道新民社区首届迷你马拉松,旨在迎接亚运会的到来,营造浓郁的全民健身良好氛围,进一步增强群众健身理念。

鱼水一家亲 军民共团圆 长岭社区开展迎中秋主题活动

本报(记者 何腾涛)9月16日上午,锦屏街道长岭社区开展“鱼水一家亲 军民共团圆”迎中秋主题活动,组织社区居民及小学生等30余人来到武警奉化中队,与武警官兵一起做月饼话家常。

活动伊始,社区居民及小学生们共同参观了武警生活工作的场所。到了制作月饼的环节,烘焙老师一边给大家讲解制作冰皮月饼所需的材料,一边示范冰皮月饼的制作步骤,揉面团、包馅、放模具内按压成型,在兵哥哥的帮助下,大家分

工协作,有的揉搓面团,有的压模成形,有的团馅包料……大家将面皮搓圆擀平,中间放上馅料,以食指和拇指的力量慢慢向上收口合拢后,没一会儿,一个个精致的月饼便呈现在大家眼前。随后,刚做出来的月饼被送给兵哥哥。

“正是因为他们的坚守,才有了我们的团圆,他们是最可爱的人民子弟兵。来到部队与武警官兵一起迎中秋,能够激发大家心中的爱国主义热情,进一步增进军民鱼水情。”社区党委书记徐黎峰说。

让城市值得漫步 锦溪杂谈

逐流

近期,一种叫“City walk”的旅行方式在年轻人中兴起。“City walk”直译为“城市漫步”,是一种以徒步形式探索城市的休闲方式,相比于短时间内高强度的打卡旅行,City walk更注重于慢节奏、沉浸式地享受和体验城市生活。

笔者有一位朋友,酷爱咖啡。近日他到一座偏远小城旅行,也体验了一把城市漫步。“我特地选了这个地方,就因为听说那里有很多咖啡馆,风味不同,体验不同,一天时间,走走停停,累了就找家咖啡馆坐坐,比那种半小时一个景点的匆忙打卡方式可惬意太多了。”友人说。

城市漫步的走红,笔者觉得是年轻人开始寻求慢节奏生活的写

照,更是大家追求品质生活的体现。结合当下年轻人对城市漫步的热衷,城市管理者不妨以此为契机,打造自己城市的专属“City walk”。“City walk”要独特。不同城市有不同城市专属的印记,无论是历史痕迹还是美食特色,新颖以及与众不同,更能激发人探寻的欲望,所以要求城市管理者把自身特色融入至“City walk”中。

“City walk”要创新。城市管理者一方面要加强自身特色的保护利用,同时,也需要加强创新和开发。“City walk”更多的参与者是年轻人,所以持续地开发拍照打卡“地标”、扩大潮流空间布局等,让“City walk”更有承载之地。

“City walk”要文明。城市里的人是不可或缺的一部分,“物美人好”的城市更能打动人。市容市貌整洁干净,商家守法诚信,市民淳朴善良,这显然更能体现一座城市的品质,也能让参与“City walk”的人有别样的心动。

遗失声明 宁波雪窦山佛教协会遗失浙江省行政事业单位非经营服务性收入收款收据的收据联1张, 票据代码: 71101, 票据号码: 1905317433, 特此声明。

奉化区 FH24-03-08b 地块 地下设施登记公告

奉化区 FH24-03-08b 地块已列入 2023 年度土地出让计划。因地块出让需要,需在地块出让前对上述地块内的电力、通讯、供水、排水、燃气、人防工程等设施进行排摸,以确保该地块内地下无管线及相关设施。请相关权属单位于见报之日起 5 个工作日内,到宁波市奉化区惠诚开发建设有限公司进行登记确认,逾期不予登记的,视作该区域内相关设施迁移完毕,由此可能造成的后果由权属单位自行承担。

联系人: 周红波 毛璐
联系电话: 88586311
13186854798
联系地址: 奉化区中山东路 518 号金城大厦 B 座 1806 办公室
宁波市自然资源和规划局奉化分局
2023 年 9 月 22 日

